



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . Trimestre . . . 6 »
 . . . Semestre . . . 12 »
 EXIRANJERO, AÑO . . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apartado de Correos número 20
FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.787

HUESCA, Jueves, 5 de Octubre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

Durante la jornada de ayer los jefes de los grupos políticos fueron a Palacio para evacuar las consultas

Anoche el Presidente de la República dió el encargo de formar Gobierno a don Felipe Sánchez Román

La tramitación de la crisis

Los jefes de las distintas fracciones políticas acudieron ayer a Palacio para evacuar la consulta ante el Jefe del Estado

Maura dice que espera en esta ocasión tener mayor éxito por el bien de España

Madrid, 4 (11'30)

El Presidente de la República llega a Palacio

A las diez de esta mañana el Presidente de la República llegó a Palacio, para comenzar media hora más tarde las consultas a los diferentes jefes de las fracciones políticas.

La curiosidad del público por conocer los incidentes de la actual crisis llevó a muchos curiosos a los alrededores de Palacio.

Llega Besteiro

A las diez y media llegó a Palacio el presidente de las Cortes don Julián Besteiro.

Durante media hora estuvo reunido con el señor Alcalá Zamora.

Al salir dijo a los periodistas: —He aconsejado al Presidente la formación de un Gobierno de concentración con la participación de las fuerzas socialistas.

En el grupo que se forme debe haber una fiel representación de las diversas fracciones que lo integren.

Las actuales Cortes deben continuar su labor, y se pensase en la disolución de las mismas hay que pensar en entregar el Decreto de disolución a un Gobierno que ofrezca plena garantía de independencia y que ofrezca plena solvencia en su gestión.

Ruiz Funes acude a Palacio

El representante de Acción Republicana señor Ruíz Funes llegó a Palacio para ser consultado por el Presidente sobre la resolución de la crisis.

Dijo al salir que había dicho al Presidente que las actuales Cortes deben continuar su labor, pues todavía pueden hacer obra beneficiosa para el país.

El Gobierno que ha de formarse ha de ser de concentración republicana, llevando a la presidencia a persona alejada de la pasión política.

Dice Marcelino Domingo

A las once y veinte minutos terminó su entrevista con el jefe del Estado el ex ministro de Agricultura Marcelino Domingo.

Dijo a los informadores que había aconsejado la continuación de las actuales Cortes para aprobar las leyes de Arrendamientos, Censos y Foros y la de Rescate de bienes comunales y la del Banco agrario.

El Gobierno que se encargue de llevar a cabo esta labor deberá de hacerla para luego llegar a la disolución de las Cortes. Este Gobierno será de concentración de izquierdas republicanas y desde luego contando con la colaboración de los socialistas y de los radicales o por lo menos con los votos de estas minorías.

El representante de la Esquerza

En representación de la Esquerza acudió a Palacio el señor Santaló acompañado del señor Sbert.

Dijo el primero que había dicho que las actuales Cortes podían continuar, pues podían realizar alguna labor útil al país.

En cuanto al Gobierno que se forme estima la Esquerza que ha de ser de iguales características al provisional.

Explicó después el por qué de la presencia del señor Sbert, diciendo que durante el tiempo que él había sido ministro, dicho diputado se había encargado de la presidencia de la minoría.

Las Cortes deben disolverse y constituirse un Gobierno de concentración de izquierdas

El señor Gordón Ordás, a las once y cuarenta minutos salió de evacuar su consulta con el Presidente de la República.

Le dije que estimaba la necesidad de disolverse las Cortes entregando el Decreto de disolución a un Gobierno de concentración izquierdista.

La solución propuesta por los socialistas

El representante de la minoría socialista don Remigio Cabello salió a las doce de Palacio.

De lo tratado con el Presidente de la República facilitó una nota en la que dice que para la solución de la crisis debe partirse de los efectos constitucionales de la votación de la sesión de Cortes de ayer.

Debe el Gobierno que se constituye ir con el compromiso de gobernar con las actuales Cortes, respetando todo en la aplicación de las leyes aprobadas por el Parlamento.

Amplió la consulta en el sentido de que si era necesario ir a la disolución de las Cortes, el Gobierno a quien se le diese el decreto de disolución había de constituirse de tal forma, que ofreciese para todos las máximas garantías.

Nosotros nos avendremos a participar con un Ministerio de esta clase, dando un ministro sin cartera

Cumplimentando al Presidente

Los señores Barnés, Galarza, Cabiero y Baeza Medina llegaron a Palacio para cumplimentar al Presidente de la República como miembros del P. R. R. S. I.

Hecha la visita al Jefe del Estado, abandonaron el Palacio.

Maura quiere tener mayor suerte

A las doce y cuarenta minutos salió de Palacio el jefe de la minoría conservadora don Miguel Maura.

A los periodistas les dijo: —He aconsejado al Presidente en iguales términos que lo hice en la anterior crisis. Ahora sólo espero tener mejor suerte por el bien de España.

Más a cumplimentar al Jefe del Estado

Después de salir el señor Maura llegaron a Palacio los señores Artigas, Valera, Orozco, Moreno Galvache y Fatás, para cum-

plimentar al Presidente de la República en representación del P. R. R. S.

La consulta de Irazo

A la una menos diez terminó su entrevista con el señor Alcalá Zamora el señor Irazo. Dijo que había dicho al Presidente que las actuales Cortes son incapaces de prestar servicios al país y al Régimen.

En cuanto al nuevo Gobierno estimó que debe ser de concentración republicana con la colaboración socialista para facilitar las elecciones.

La Orga estima la necesidad de ir a la disolución de las Cortes

El ex ministro de la Gobernación y jefe de la minoría de la Orga dijo al salir de entrevistarse con el Presidente de la República que su minoría, en vista de la actitud en que se habían colocado determinados elementos y grupos, estimaba la necesidad de ir a la disolución de las Cortes y llevar al Gobierno personas limpias de compromisos políticos de todas las clases.

La opinión de un grupo de los federales

A la una y veinticinco salió, una vez evacuada la consulta, el señor Franchy Roca.

Dijo que había aconsejado en nombre del grupo federal que le sigue, la necesidad de formar un Gobierno de concentración que cuente con la benevolencia de los socialistas y mantenga las actuales Cortes.

La disolución es inmediata

A la una y media salió el señor Botella Asensi.

He aconsejado—dijo—al Jefe del Estado la disolución inmediata de las Cortes. Hay gran descontento en el país y el mantenerlas constituiría un grave y prolongado peligro.

El Gobierno que se forme debe ser de grupos sepublicanos de izquierda, semejante al actual.

La opinión de los federales

A las dos salió el señor Soriano que acudió en representación de la minoría federal.

Facilitó a los informadores una nota recogiendo los términos en que se había encuadrado la consulta.

—Los federales no han de rectificar nada de cuanto ya expresaron en la consulta hecha a raíz de la crisis del 10 de Septiembre. Agotadas las Cortes y separados del Gobierno los socialistas debe irse a la formación de un Gobierno de concentración de partidos republicanos.

En cuanto a la sesión de ayer dijo que no debía estimarse como coacción al Presidente de la República.

Luego facilitó una nota diciendo que lo ocurrido ayer constituye una clara infracción del artículo 75 de la Constitución española en vigencia.

El problema visto de dos puntos de vista

A las dos y diez minutos salió de evacuar la consulta el señor Castrillo, jefe de la minoría progresista.

De lo dicho al presidente de la

República facilitó una nota en la que se dice que hay que partir del supuesto de que el nuevo Gobierno ha de realizar las elecciones.

Visto el problema actual desde dentro del Gobierno se opinaría que las actuales Cortes han de continuar, pero visto desde fuera, que es desde donde hay que mirarlo, se ve que la opinión pública exige una consulta electoral inmediata y un Gobierno que imponga la rectificación plena de la política actual.

El Gobierno que se forme debe ser homogéneo y abarcando el centro republicano y los grupos de izquierda moderados y con entrada de la derecha republicana.

El Presidente suspende las consultas

A las dos de la tarde el Presidente de la República saltó de Palacio, dando por terminadas las visitas en la mañana para continuarlas más tarde.

Consultas por telégrafo

El jefe del gabinete de Prensa de la Presidencia facilitó a los periodistas una copia de la contestación telegráfica dada por el señor Pedregal a la consulta hecha por el jefe del Gobierno.

Dice que considera que las actuales Cortes deben ser disueltas y que hay necesidad de ir a unas elecciones a través de las cuales se manifieste la voluntad de la pública opinión.

El nuevo Gobierno debe contar con la base de una amplia simpatía y un amplio también sector de opinión pública.

Uno que se excusa

También se solicitó telegráficamente su opinión al señor Ortega y Gasset (don José), pero éste, en atenta carta, se ha excusado el que no conteste a la consulta.

Prosiguen las consultas

A causa de su enfermedad, no ha podido contestar a la consulta que se le ha hecho al señor Sánchez Guerra (don José)

Azaña, en Palacio

Al salir del departamento de la Presidencia de la República el señor Azaña, dijo a los informadores:

—Las Cortes actuales deben subsistir y el nuevo Gobierno ha de ser capaz de aunar los diferentes criterios; si así no fuese, hay que dar el decreto de disolución a un Gobierno de concentración.

Lo que ha dicho Ossorio y Gallardo

Al salir de Palacio el señor Ossorio y Gallardo entregó una nota muy extensa, cuyo contenido puede reducirse a lo siguiente:

No he variado de criterio desde la última consulta evacuada a raíz de la crisis pasada. Hay que procurar que este Parlamento continúe con un Gobierno de concentración de izquierdas.

El Gobierno que se forme ha de estar presidido por una persona de completa independencia con respecto a las fuerzas políticas actuales.

Creo que los resultados serían graves si en la actualidad y en estas condiciones se decidiese el Gobierno para unas elecciones generales.

Sánchez Guerra no puede dar su opinión

El Presidente de la República requirió por teléfono la opinión de don José Sánchez Guerra.

Contestó que su grave enfermedad le había tenido alejado de las cuestiones políticas de estos días y por eso no podía dar la opinión solicitada.

El representante de la Liga

El diputado de la Liga don Raimundo Abadal, por telégrafo envió su criterio, en nombre de la minoría. Dice que al momento actual sólo se presentan dos soluciones; Una la disolución de las actuales Cortes, o la disolución de ellas.

La primera de estas soluciones es de todo punto inadmisibles porque lo repudia el país.

Por tanto es preciso acatar la necesidad de ir a la disolución del Parlamento.

Unamuno, como siempre, da en el clavo

El señor Unamuno también acudió a Palacio para contestar a la consulta del Presidente de la República.

Al salir facilitó una nota en la que se dice que si las pasadas crisis ni la presente, son crisis de orden de Gobierno, sino crisis de Parlamento.

El divorcio de las Cortes y el país es más patente desde que se gobierna en plan de revolución. Los que votaron contra la Monarquía no sabían lo que era una República.

Se impone, pues, la disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno de concentración, mejor de comunión espiritual de todas las ideologías.

El nuevo Gobierno debe gobernar y no legislar, y en su función debe ajustarse a las leyes actuales, pero suprimiendo todo cuanto nos ha costado llegar a una guerra civil.

El pueblo, ya aseasonado por la experiencia de estos años sabrá votar en la forma que le conviene.

Igual consejo

El señor Sánchez Román dijo que en su consulta se había expresado en iguales términos que lo hizo a raíz de la anterior crisis.

Hay que volver la obra de Gobierno dándole una orientación que sea popular.

Es necesario formar un Gobierno independiente que haga las elecciones, presidido por una persona de prestigio, pero alejada de la política.

La opinión de don Melquiades Alvarez

El señor Alvarez manifestó a los periodistas que en su consulta había aconsejado al Presidente de la República la necesidad de ir a la disolución de estas Cortes, que están ya para hacer una labor perturbadora.

El decreto de disolución debe darse al señor Lerroux, ya que éste es el político de la actualidad que más ambiente tiene en la masa de opinión y desde luego ofrece las máximas garantías para el triunfo de los republicanos en las elecciones.

Es necesario formar un Gabinete de tan amplia concentración republicana, que estén en él re-

presentadas las derechas, las izquierdas y el centro.

Al conocer mi opinión, dijo el Presidente de la República que meditaría mucho estas mis orientaciones.

Hay que formar un Gobierno con plena autoridad

El señor Hurtado eran las siete y cuarto de la tarde cuando salía de su entrevista con el señor Alcalá Zamora.

Dijo que la solución estaba en que no se diese al pueblo la sensación de que las Cortes han sido funestas para la República.

Es necesario ir a la formación de un Gobierno de concentración y que mantenga plenamente la autoridad y de constitución idéntica a la que tuvo el primer Gobierno de la República.

La consulta de don Santiago Alba

España pide y la República debe darle un Gobierno coherente

A las siete y media de la tarde, salió de su consulta el exministro don Santiago Alba.

Facilitó una nota amplia de la que da como sustancial lo siguiente:

No cabe olvidar los resultados obtenidos en las últimas elecciones de concejales y las de miembros del Tribunal de Garantías.

España no admite las monsergas que advierten los partidos revolucionarios.

Es de izquierda o derecha, según las necesidades que siente.

España lo que pide y la República tiene la obligación de darle, es un Gobierno coherente y capacitado para resolver cuantos problemas se presenten.

Disuelto el Parlamento, como la vida del Estado ha de continuar sin interrupción es necesario que el Gobierno que se constituye tenga competencia para gobernar.

En mi anterior consulta ya advertí el empuje de las fuerzas agrarias; hoy digo que a los agrarios debe dárseles participación previa una amplia y franca declaración de republicanismo.

Ante la situación actual es necesario atender la economía nacional y revalorizar los productos.

El señor Sánchez Albornoz en Palacio

Poco antes de las ocho de la noche llegó a Palacio el señor Sánchez Albornoz, quien dijo a los periodistas que su visita tenía únicamente por objeto cumplimentar al Presidente de la República.

Minutos más tarde salió y dijo: Que había saludado a Su Excelencia y que no había podido tomar posesión de la cartera de Estado por los acontecimientos políticos, habiendo salido perjudicado con todo esto económicamente, pues tuvo necesidad de suspender, varias conferencias que tenía comprometidas en América.

Informaciones de LA TIERRA

Lerroux acude a Palacio

Anuncia que por la noche vendrá a conversar con el jefe del Estado una personalidad cuyo nombre desconoce

A las ocho y cinco de la noche llegó a Palacio el ex presidente del Consejo de ministros don Alejandro Lerroux.

Durante más de una hora estuvo reunido con el señor Alcalá Zamora, abandonando el Palacio a las nueve.

Se detuvo a hablar con los pe-

riodistas, ante los cuales se expresó en los siguientes términos: —El señor Presidente me ha dado cuenta del resultado de las consultas celebradas durante la jornada de hoy. He de anunciar a ustedes que esta noche seguramente vendrá a Palacio llamada por el Presidente, una alta personalidad cuyo nombre no puedo dar a ustedes porque también lo desconozco yo.

Un informador le preguntó: —No sé; si se me llama volveré. Y para despedirse dijo a los informadores:

—Bueno, señores; hasta luego, hasta mañana o hasta el año que viene.

Sánchez Román en Palacio

El Presidente de la República le confiere el encargo de formar un Gobierno de concentración

Esta noche, sobre las nueve, llegó a Palacio don Felipe Sánchez Román, que era la personalidad a que el señor Lerroux se había referido en su anterior conversación con los informadores.

La entrevista del señor Sánchez Román con el Presidente de la República se prolongó una hora.

Al salir los periodistas abordaron con curiosidad al señor Sánchez Román el cual les dijo que había sido encargado por el Presidente de la República de formar un Gobierno de concentración de partidos republicanos.

Yo he rogado al Presidente que me diese tiempo para contestar si aceptaba o no el encargo hasta mañana.

En caso de aceptar, mañana mismo daré comienzo a las gestiones para la aprobación de Gabinete.

—Un periodista le preguntó si comenzaría a trabajar esta noche.

—No les puedo decir a ustedes nada más.

Otro informador preguntó: —¿Cuándo volverá usted a Palacio?

—Mañana por la mañana.

Los informadores, no satisfechos con las palabras del señor Sánchez Román, pretendieron abordarle de nuevo; no lo consintió, al propio tiempo que les decía:

—Nada; que no puedo decir nada más a ustedes.

La jornada en los diferentes grupos políticos

A primera hora de esta mañana quedaron reunidas las minorías de Acción Republicana, la Orga y Socialistas.

A medida que los representantes de las mismas iban regresando de Palacio, daban cuenta del resultado de las consultas hechas por el Presidente de la República.

Besteiro llegó a las once de la mañana y dijo lo siguiente:

—Como presidente que soy de las Cortes, las he defendido ante el Presidente de la República. Si se acuerda la disolución del Parlamento el Gobierno debe de ser con todas las garantías para unas elecciones rectas.

Como un periodista le advirtiera que esto estaba en contraposición con los deseos de Prieto, Besteiro dijo:

—Quizá ciertas circunstancias imponen la rectificación.

Llega Prieto

A las doce llegó al Congreso el ex ministro de Obras Públicas señor Prieto, quien se enteró de la marcha de las consultas.

Habló con el diputado señor Jol, quien le hizo ver la gravedad que encerraba su afirmación de no colaborar con ningún partido republicano.

Prieto dijo: Es que nuestra colaboración antes de concederla hay que pensárselo mucho.

Una opinión de Gil Robles

El señor Gil Robles, dijo a los periodistas, comentando las incidencias de la crisis en tramitación, que si el Presidente de la República quería conservar la autoridad, se imponía que diese el decreto de disolución al señor Lerroux.

Los ministros que salen

Se reunieron a comer y tuvieron un amplio cambio de impresiones

Los ministros que formaban el Gabinete de Lerroux se reunieron hoy.

Al llegar el señor Sampedro, dijo que había recibido a una Comisión mixta de patronos y obreros para tratar de asuntos relacionados con unas bases de trabajo.

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, manifestó a los periodistas que según le había comunicado el gobernador civil de Granada, se había cometido un atraco, resultando tres víctimas, entre ellas un cobrador de la Tabacalera. Añadió que no sabía el importe de lo robado y que se estaban haciendo gestiones activas para detener a los autores.

A la una de la tarde los ministros bajaron al comedor de la Presidencia.

Se le preguntó a Lerroux si vendría el señor Sánchez Albornoz y contestó que no sabía nada en concreto, añadiendo que en una entrevista sostenida con él, le había dado cuenta de los debates políticos de estos días en el Parlamento.

Un periodista le preguntó: —¿Cree usted que esta noche haya ya Gobierno?

—Creo que sí, que esta noche lo habrá; pero formalidad señores.

Ha quedado resuelta la crisis... en la Generalidad

BARCELONA. — Hoy ha sido facilitada la lista del nuevo Gobierno que fué aprobada por Mañá. Es la siguiente:

- Primer Consejero sin cartera... Santaló.
- Hacienda, Pi y Suñer.
- Justicia, Comorinas.
- Cultura, Ventura Gassó.
- Sanidad, Dencás.
- Agricultura, Ventosa Roig.
- Trabajo, Martín Barrera.
- Gobernación, Mestres.

Un atraco en Granada

Los atracadores intentan quitar el dinero a tres empleados de la Tabacalera, matando a uno de ellos e hirviendo gravemente a los otros dos

GRANADA. — Esta mañana a mediodía iban por la calle de San Antón, de esta capital, el cobrador de la Tabacalera llamado Vinesa, en unión del administrador señor Morales y del ordenanza Antonio Martín. Iban a hacer una entrega de 73 000 pesetas al Banco.

De repente surgieron tres individuos con ánimo de apoderarse del dinero y como encontraron resistencia hicieron uso de sus armas disparando repetidas veces.

Los tres empleados resultaron alcanzados por los proyectiles.

El señor Vinesa ha resultado muerto y heridos los otros dos acompañantes.

Además una mujer que pasaba accidentalmente por el lugar del suceso fué alcanzada por una bala resultando también herida de alguna importancia.

Barcelona

Un atentado en el que resulta un hombre muerto

Anteanoche tres desconocidos agredieron a tiros a un individuo cuando pasaba por la calle del Rosal, en su cruce con la de Magallanes. Después de la agresión se dieron a la fuga.

El agredido cayó al suelo bañado en sangre, siendo recogido por varios transeúntes y conducido al dispensario de la calle del Rosal donde ingresó ya cadáver.

Por los documentos hallados se deduce que se llamaba Ángel Serra Yufa, de 43 años de edad, con domicilio en la calle del Rosal, número 82. También se le encontró un carnet de inspector de la sección H. de carbón vegetal, y una pistola con dos cargadores con diez cápsulas cada uno.

A consecuencia de los disparos también resultó herida la niña de seis años Luisa Harri Faleste, que se hallaba junto a una fuente y que resultó con una herida en el muslo derecho por rebote de una bala.

El cadáver del Serra presentaba varias heridas en la región epigástrica y tórax, mortales de necesidad.

La niña, después de curada,

pasó a su domicilio, calle de Salvá, 73, cuarto.

Un hombre muerto en riña

Sobre las once de anoche, en el piso segundo, puerta segunda, de la casa número 28 de la calle de la Mata, por causas que de momento se desconocen, sostuvieron una acalorada discusión, Miguel Gallart Estrada, de 31 años de edad, chófer, y José Parera Castrillo, de 28 De las palabras pasaron a los hechos y empuñando un revólver disparó a bocajarro tres tiros al Parera, el cual cayó mortalmente herido.

Conducido a la Casa de Socorro de la calle del Rosal falleció a poco de ingresar en aquel benéfico establecimiento.

Provincias

Agresiones en un pueblo de Toledo

TOLEDO. — El gobernador civil ha confirmado que en el pueblo de Lillo, la Casa del Pueblo celebró una reunión clandestina, deteniéndose a los autores de la convocatoria.

Posteriormente, con motivo de una discusión suscitada sobre la procedencia del acuerdo de una huelga de 48 horas, se originó una reyerta, resultando agredido un joven.

Cuando su padre acudió a defenderle se le agredió a navajazos por la espalda.

Ambos están heridos de alguna grave herida.

La presencia de la Guardia civil calmó los ánimos.

Se desconocen los nombres.

Existe efervescencia en algunos pueblos a causa de la campaña que se hace para que no se acepten los precios de la uva.

Se ha concentrado parejas de la benemérita a fin de evitar las coacciones y garantizar la tranquilidad.

Un grupo de enmascarados asalta unos barcos en el Guadalquivir

SEVILLA. — Esta madrugada, cuando en el Guadalquivir se hallaban enclavadas las embarcaciones «Car nen», «Amparo» y «Esperanza», de la matrícula de Alcalá del Río, que transportan a Sevilla arena y otras mercancías, una banda de quince o veinte individuos, enmascarados, armados de pistolas, sorprendió a las tripulaciones mientras dormían, y sin darles tiempo para vestirse les obligaron a desembarcar en paños menores, dejándolas abandonadas a la altura de la Algabe.

Entretanto, el resto de la banda se apoderó de todo lo que había de valor en los barcos y desapareció.

Extranjero

La situación de Cuba es tan difícil, que se teme un golpe de Estado

LA HABANA. — Comunican de Pinar del Río que en dicha ciudad fué descubierta una conspiración de carácter militar, siendo por ello detenidos un capitán, siete tenientes y cuatro paisanos, que al parecer son del partido del ex presidente señor García Menocal.

LA HABANA. — Se tiene la impresión de que el número de muertos durante la batalla desarrollada ayer, pasan de un centenar.

El elevado número de muertos en la refriega ha hecho preciso que sus cadáveres se repartan entre varios depósitos. El número de heridos es tal, que en los hospitales de la ciudad no se les puede atender debidamente en las primeras curas, sobre todo, y se agotan en los hospitales las existencias de material de vendajes.

LA HABANA. — Los representantes diplomáticos han conferido autorización al Embajador de España, para que se dirija a Grau San Martín, solicitándole una tregua para poner término al actual estado de cosas.

Hasta hoy han sido identificados 42 cadáveres, entre los que se encuentra el jefe de la Policía, Bofill, que era súbdito español, y el del coronel Céspedes, que fué jefe de Sanidad del Gobierno anterior.

El señor Grau San Martín, ha desaparecido. Se cree ha sido secuestrado cuando visitaba un hospital.

Se cree inminente un golpe de Estado. El acorazado «Méjico» navega a toda marcha con rumbo a La Habana y hay otros acorazados dispuestos a emprender la marcha inmediatamente.

El Hotel Nacional presenta 52 boquetes hechos por las balas de cañón. El edificio presenta aspecto desolador. Grupos de obreros sin trabajo lo han asaltado, llevándose los comestibles que han encontrado.

En el balneario de bajos se observa la existencia de más de cien muertos y más de doscientos heridos.

El candelero austriaco resulta herido en un atentado

VIENA. — El canciller Dolfus ha sido objeto de un atentado al salir de una reunión celebrada en el partido cristiano en el Parlamento.

Un desconocido le disparó varios tiros de revólver.

El canciller recibió un balazo en el brazo.

Se trasladó al hospital, donde se apreció que el estado del canciller no es grave.

El agresor ha sido detenido cuando aún disparaba.

VIENA. — El agresor del canciller Dolfus se llama Rodolfo Virgil, y fué expulsado del Ejército, suponiéndose que está afiliado al partido de los nazis.

Una vez más

Tampoco anoche llegó el correo de Madrid a Huesca

Una vez más se repitió el hecho vergonzoso a que Huesca parece estar condenado. Tampoco el correo de Madrid llegó anoche a nuestra ciudad.

Esto, que ya va quedando en mal endémico, en un principio irritaba a todos; ahora, la fuerza de la costumbre, sin duda, va ya tomándose con resignación.

¿Pero es que no vamos a saber poner remedio a estas irregularidades que tanto perjudican los intereses de Huesca y que, por encima de todo, tanto desprecio hacia nuestras cosas demuestran?

Huesca, sea como sea, cueste lo que cueste, debe de acabar con la repetición de estas cosas. Si así no lo hicéramos tendríamos que reconocer con harto dolor que teníamos sólo aquello de que éramos merecedores.

BOLETIN OFICIAL

En el correspondiente al número de ayer, contiene las siguientes cosas de interés:

Circular del gobernador civil a los alcaldes de la provincia dándoles normas de carácter gubernativo. En lo sucesivo, todos los alcaldes no podrán ausentarse del lugar y término donde ejercen sus funciones sin solicitar el previo permiso. Asimismo se les recuerda la obligación que tienen de poner en conocimiento de este Gobierno por el medio más rápido posible, cualquier noticia que tenga sobre cuestiones, asuntos o actos que puedan originar perturbación del orden.

—Aviso de la Administración de Rentas públicas de la provincia sobre exposiciones de padrones para la exención del impuesto de Patente Nacional de Circulación de automóviles que han de registrarse en el año 1934. Están expuestos al público durante quince días en esas Oficinas.

Del día Siluetas de la calle

Habilidades de mujer

Los mozos de Barrio Nuevo, que aparte de sus dotes de simpatía franca son, indudablemente, fervorosos exaltadores de las prendas que adornan a la mujer, han querido llevar a su programa de festejos, y lo consiguieron de lleno, una buena ocasión para que puedan nuestras muchachas poner de relieve ante los incrédulos, sus habilidades caseras.

Un concurso del vestido de cuatro pesetas excelente prueba para que las mujeres pongan en juego todo su talento práctico en la confección de sus trajes. Es un alarde de habilidad que suple al gasto. Cuatro pesetas es hoy poco, muy poco dinero. El problema que se plantea ante la mujer para vestirse con gusto, no se resuelve con cantidad tan mezzuina. Necesario es ganar en ingenio lo que falta en dinero. Y allí está la ocasión.

Ya veréis ahora cómo se afanan nuestras muchachas buscando modelos de mucho efecto y de poco valor; ellas forzarán su ingenio para llegar a una reducción de gastos que no corte la fantasía de lo que representa mucha teniendo un valor intrínseco bien pequeño.

La pequeña y casi justificada vanidad femenina de vencer en el concurso es el mejor aliciente para el trabajo a realizar. El triunfo, más que el ahorro en la confección, premia la habilidad de manos femeninas que sirvieron para realizar cosas prácticas con muy poco dispendio. Estos concursos marcan una ruta consoladora para el presunto marido a quien asusta un poco el panorama de un hogar con la perspectiva de una mujer caprichosa que gusta de vestir bien. La mujer demuestra que sabe satisfacer su legítimo deseo de presentarse bien ante la sociedad para hacer resaltar su buen gusto, resolviendo la parte económica. No se trata pues de gastar; es, al parecer, problema de buen gusto y de ingenio. Ya veréis cómo a este concurso que en Huesca tenemos en puerta acuden muchachas oscenses llenas de oficio de mostrar sus disposiciones de mujer casera que sabe hacer sus vestidos sin que luego la factura de coste haga pasar mal rato al marido que anda haciendo juego de números alrededor de un sueldo de trescientas pesetas mensuales.

DON IMPERTINENTE.

OPOSITORES

PREPARACION para todas las oposiciones, carreras y escuelas especiales, Idiomas, clases de cultura general, tequigrafía, mecanografía, etc. Profesorado competentísimo, locales y procedimientos modernos y adecuados. «Edición oficial» de todos los programas. «Contestaciones Reus».

Academia «Editorial Reus» Clases: Preciados, 1 Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250 - Madrid

Lea V. «La Tierra»

Olimpia HOY, JUEVES (primero de la temporada)
Un reparto excepcional en una película excepcional
LA FERIA DE LA VIDA
por Janet Gaynor y Will Rogers. Producción FOX

ACADEMIA POLITECNICA (PLAZA DE URRIES)
Cultura general. — Con una sección especial para señoritas.
Hacienda. — Próxima y numerosa convocatoria. — Grandes éxitos en anteriores oposiciones.
Estudios Mercantiles. — Cursos de capacitación mercantil.
Bachillerato. — Taquígrafa. — Idiomas. — Oposiciones.

Grandes Almacenes de Calzados
Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco
San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

Continúa la liquidación del BAZAR LORIENTE
en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)
Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general.
Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

Teatro Odeón
Empresa S. A. G. I. Teléfono número 2
El local de preferencia por sus espectáculos nunca igualados
HOY, JUEVES, DIA 5 A las siete y media y diez y media
DEBUT Y UNICO DIA DE ACTUACION
DEL ESPECTACULO COMICO MUSICAL
RAMPERIANO
Con su colosal orquesta
The Chocolat López Orchestre
y el formidable caricato
RAMPER

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Instituto Nipológico

Servicios prestados durante el mes de Septiembre de 1933:

Consultorio. — Niños ingresados, 2; niños salidos, 7; Niños asistidos: Varones, 59; hembras, 46; en lactancia materna, 21; en lactancia mixta, 71; en lactancia artificial, 12; en lactancia mercenaria, 1.

Total, 105.
Días de consulta, 5; pesadas de niños, 330; medicamentos, productos dietéticos, cajitas de polvos, etc., repartidos gratuitamente, 70; faltas a la consulta por enfermedad o ausencia, 52.

Gota de Leche. — Litros de leche de vaca servidos gratuitamente, 704; biberones servidos gratuitamente, 5.294; Análisis de leche, 2.

Comedor para embarazadas y madres lactantes. — Mujeres asistidas, 12; raciones servidas, 265.

Huesca, 1.º de Octubre de 1933.

El director, José María Palacín.

Elotas de Nuestra Señora del Pilar, en Zaragoza

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en su deseo de favorecer la concurrencia a las fiestas de Nuestra Señora del Pilar, que tendrán lugar en Zaragoza del 9 al 17 del corriente, ha establecido un servicio especial con billetes de ida y vuelta, en segunda y tercera clase, a precios reducidos, desde la región del Norte de España, Rioja, Navarra, Aragón y Cataluña, cuyos billetes se expenderán del 8 al 18 del presente mes, siendo valederos para regresar del 9 al 18 del mismo, todas estas fechas inclusive.

Para más detalles, consúltense los carteles que oportunamente serán fijados al público en las estaciones y despachos centrales interesados.

Barbastro

Coplas

Un labrador fué a Madrid y su mujer le encargó: «¡Má! si le «dáis» de una vez al de la contribución.

«Pa» mantener a esos pillos trebajas como un ladrón; nosotros comiendo berzas, «pa» ellos güen salchichón.

Los jornales por el cielo y los frutos «regalaus»; negocio «pa» quien los compra y el labrador «arruináu».

Con la nueva ley agraria ¡lucidos vamos a estar! todo será «pal» colono, y los amos ¡ni chistar!

Suspenden las Asambleas y os quedáis tan tranquilos; ¡no hay sangre en los españoles! os resignáis cual borricos.

Si la mujer gobernara, ¿estas cosas?... ¡poco miedo! tan fácil que es arreglarlas con unas varas de fresno...

Diz que la Caverna es guarida donde se ocultan, las personas que no unimos con las masas disolutas.

Por creer que era fascista a un obrero apalearon, y ¡viva la libertad! gritan los republicanos.

Por más vueltas que le des no podrás tirar «pa» lante; está el pueblo muy cargado, comedias no hay quien aguante.

Porque siempre estoy alegre me llamas Bonifascista; sé que el reglamento aprendes por, si gano, entrar en lista.

Presumes de «valentón» y hay quien por ello te teme;

ves en la calle un tricornio... y corres más que una liebre.

JULIANA LACAMBRA LEJARRETA,
Barbastro, Septiembre 1933.

Benasque

Una tormenta

Sobre las seis de la tarde del día primero del corriente, con motivo de una furiosa tormenta, descargó por espacio de un cuarto de hora, una fuerte granizada en esta localidad, causando sensibles pérdidas en los campos; no ocurriendo afortunadamente desgracias personales.

Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el **ENOSUFOL** sustitutivo del yeso. Pedid precios de productos enológicos a **Productos Isabo** Apartado 4097 MADRID. Se desean agentes para la venta

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos sólidos bastidores
motores rápidos pistones de aluminio
cinco marchas puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Usted, señora o caballero Necesita UN BUEN GERSEY

que represente un buen abrigo y un gusto irreprochable; vea la colección que le ofrece CASA GUILLEN, especializada en confecciones, y comprobará que sus dibujos exclusivos y sus precios están fuera del alcance de toda competencia

PARA NIÑOS, SELECTO Y GRANDIOSO SURTIDO
Abrigos cuero, Checos, Trineheras,
Mantas de lana, Edredones

TEJIDOS DE TODAS CLASES :: CAMISERIA

Las calidades se recomiendan solas; véalas usted y compruebe precios

VALENTIN VAL

Padre Huesca, 2 triplicado San Orencio, 19

Relación de las reses sacrificadas en el Madero público:

| | PESO | |
|--------------------|-------|--------|
| | Kilos | Gramos |
| Borregos | 41 | 561 |
| Cárneros | 31 | 308 |
| Corderos | | 900 |
| Cerdos | | |
| Ovejas | | |
| Ternascos | 10 | 88 |
| Terneras | 8 | 666 |
| Vacas | 1 | 113 |
| Cerdillos de leche | | |
| Toros de lidia | | |
| TOTAL | 91 | 1.738 |

Huesca, 4 de Octubre de 1933.

Máquina de escribir "Hispano-Olivetti" Fabricación nacional INFORMES: AGENCIA LALANA Avda. Libertad, 6 : Teléf. 185

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde

Billetes reducidos de ida y vuelta Encargos a domicilio

ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio, Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

"La Tierra"

se vende en Madrid en el kiosco de «El Liberal», Fuerta del Sol

Chocolates Orús

Conocidos en todo el mundo por su buena calidad y esmerada elaboración.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

Clases especiales de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

A la vainilla, propio para meriendas, a 1'10 pesetas libra.

Almendrado, a 1'40 pesetas libra.

Estilo Francés, paquete de 250 gramos, 1'55 pesetas.

Caja de 110 porciones, 4'50 pesetas.

Caja de 100 pastillas «El Pilar», 4'50 pesetas.

Depósito exclusivo en Huesca, para la venta a iguales precios que en Fábrica

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Suscríbese a "La Tierra,"

MODAS RIAZUELO

PRESENTARA LA COLECCION DE SOMBREROS PARA LA PROXIMA TEMPORADA, DESDE EL DIA 3 DE OCTUBRE

Señora, visite esta casa, San Orencio, 4, 6 y 8, 3.º

Se vende una vaca recién parida. Para informes, Padre Huesca, 37.

Se vende escaparate

completo y puertas de madera grandes, de dos hojas, en muy buen estado todo.

Padre Huesca, 2, entresuelo, darán razón.

Vaca perdida

Una de cuatro a cinco años, sora, escapada de Miramon el día 28 de Septiembre.

Agradecerá y gratificará su entrega su dueño Lorenzo Baines, Miramon (provincia Zaragoza),

Almoneda Se hace de muebles en la casa número 1, piso 1.º, de la plaza de Urríes.

Se vende carro pequeño para una caballería Razón, José Alamán, TABERNAS DEL ISUELA.

Suscríbese V. a LA TIERRA

RELIGIOSAS

5 DE OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Plácido, Apolinar, Victoriano y Donato.

Habla el Papa

«Conjuramos por las entrañas de Jucristo a los pastores de almas que empleen toda clase de medios, en las instrucciones y catequesis, de palabra y por escritos profusamente divulgados, a fin de recordar a los padres cristianos sus gravísimos deberes, y no tanto teórica y genéricamente cuanto prácticamente y en particular cada uno de sus deberes en materia de educación religiosa, moral y civil de sus hijos, y de los medios más conducentes para realizarla con eficacia, además del ejemplo de su vida».

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de D.ª Lorenza del Cacho. Continúa en las Capuchinas la novena a la Virgen del Pilar.

Mañana, en la Compañía, como primer viernes, habrá misa de comunión a las ocho, y por la tarde, a las seis, trisagio y sermón por don Antonio Pueyo.

Pastos Se arriendan los de la M. B. de Cagorba, capez para 250 cabezas lanares, con paridera y abrevadero al río Alcanadre. Razón: Rafael Gasco, Sena.

Tip. de LA TIERRA

¡¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.-Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacias de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS · DROGAS · FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

Anís "LAS CADENAS," Cerveza "EL AGUILA," Cazalla Lucena Hermanos DEPOSITO Y REPRESENTANTE EN HUESCA: ALFONSO SIMELIO, Padre Huesca, núm. 23

¡Señoras...! Fijen su atención en este anuncio y nos lo agradecerán

6 vasos agua, color 4 pesetas. 12 vasos de agua 4'95 pesetas. 12 vasos color 3'20 pesetas
6 vasos vino, color 1 jarra color

Inmenso surtido en flores artificiales :: Infinidad de artículos nuevos en la Sección de 0,95 pesetas

PRODUCTOS ECAS

Coso de García Hernández, 39

De nuestra colaboración

La francmasonería en la enseñanza

XXXI

¿EQUIVOCADOS NOSOTROS...?

El Gabinete Lerroux tiene idénticamente los mismos compromisos con las sectas secretas, que el caído de Azaña; la tensión del sentido común había subido tan alta, que tumbó a éste, antes de ver completo el plan revolucionario de las Logias y hubo precisión de aplicar estos paños calientes para templar actitudes y cazar incautos.

Figuran: Lerroux, masón durmiente y hoy resucitado; no sé qué confianza puede inspirar, cuando suya es la frase de que «Azaña quedaba a su derecha».

Martínez Barrios, jefe de la Masonería española, con lo que podemos afirmar que el Gobierno de todas las provincias de España entera está en sus manos.

Botella Asensi, en Justicia, el brazo ejecutor de todos los atropellos contra la Iglesia.

Santa'ó, en Comunicaciones, de la Esquerda catalana, que es la que mayor contingente da de afiliados a la Masonería.

En el asunto que a nosotros interesa sirve Instrucción un Barnés, del que no tenemos pruebas de que esté afiliado; pero, en un órgano de derechas hemos leído que el Barnés segundo hace bueno al primero, y desde luego lo que consta positivamente es que ambos hermanos pertenecen a la «Institución libre de Enseñanza», entidad completamente masónica, como la «Liga de defensa de los derechos del hombre».

Por si alguno se hace ilusiones, sepa que se está ya trasladando de Barcelona a Madrid la «Gran Logia Española», y establece su domicilio en la calle de Florida Blanca, frente precisamente al Congreso; ya recordará mi lector amable, que de esta Logia pasaron poco menos que al pie de la letra, a la Constitución, le yes laicas y antirreligiosas.

Pero es que hay más, para que se corten todas las ilusiones; el Gabinete Lerroux, quien para muchos es el Redentor, ha nombrado director general de Enseñanza a un masón antiguo, González Sicilia, que en las Cortes no ha dicho ni pio, pero que ahora sabrá cumplir su misión... pedagógica.

Por eso, nosotros, que conocemos al detalle, a dónde va a parar la Masonería con el laicismo y su secuela la coeducación, creemos un deber de conciencia, aconsejar a los padres que, aprovechando la libertad que se les concede, ahorrasen a sus hijos ese rato de laicismo y coeducación, que suponen las Permanencias.

¿Es esto una injuria para nadie?...

Si hemos hablado tan claro; si ya tenemos escrito en uno de

nuestros artículos anteriores, que «todavía no está el horno para bollos» y que aun es una garantía el que «al frente de la educación se halle un profesorado digno»; para llegar al fin apetecido por la secta se precisa antes una selección depurada del profesorado, que ya se está verificando.

No obstante, en presencia del «Comunicado» del benemérito Claustro de Profesores de nuestro Instituto, quedamos un poco perplejos y hasta con temor, de que nuestra pluma hubiese faltado a los deberes cristianos; pero nuestra conciencia quedó tan tranquila como antes, al ver el fallo a nuestro favor del representante de la Justicia; a nuestro parecer quizá hubiera sido de mejor efecto no mencionar en la Comunicación ese detalle...

¿Cómo pudo escapar a la perspicacia y claro entendimiento del dignísimo Claustro de Profesores en pleno la contradicción manifiesta en que ha incurrido al referir en su opinión, de que pudo existir «suspensión, injusticia, ingratitud, ni insulto, una vez finida la causa en sentido contrario por el señor Fiscal?»

Con todo, lo confesamos bañados en amargura; algunos votos han colmado de tristeza nuestra alma y de llanto el corazón; volvamos al caso, y en una entidad integrada por derechas e izquierdas, ¿podrían aquellas vanagloriarse de conseguir el voto en pleno de izquierdas en defensa de la Religión y de la Iglesia, como en este caso particular se ha conseguido en pleno el de las derechas?...

¡Qué penal; ¡hasta cuándo ha de durar este confusionalismo entre nosotros, y esa duplicidad de persona tan funesta para la buena causa, católicos en casa y católicos liberales en plaza?

Nosotros que vemos cómo si que la masonería su táctica gora a gote; matrimonio civil, divorcio, amor libre, para conseguir su fin intermedio, la destrucción del hogar y de la familia; que en todas las naciones en que se ha impuesto, al instante ha establecido el laicismo y la coeducación, como medios los más eficaces para romper esa cadena del hogar; porque siempre laicismo y coeducación llevarán consigo por lo menos aquel peligro intrínseco, de que hablamos anteriormente, sin que nadie pueda evitarlo, por buenos que sean sus deseos, por excesiva vigilancia que quiera ejercerse... ¡qué hemos de aconsejar a los padres!; *quod scripsi, scripsi*.

Permitame el dignísimo Claustro de Profesores, con todo el respeto que nos merece y que somos los primeros en ofrecerle, que, con el mismo derecho que

Noticias y sucesos

Kiosco quemado

De Binézar comunican haberse quemado el kiosco de venta de carnes propiedad de salvador Almuña, del que era arrendataria Ramona Ric.

Por el dueño de dicho kiosco hace tiempo estaba despedida la Ramona, y durante este pleito ha ocurrido el incendio.

La Comunicación recomienda las Permanencias, aconsejemos nosotros lo contrario, fundamentados en las razones ya expuestas, y en las muchísimas que nos quedan por aducir contra esa fruta masónica y podrida de laicismo y coeducación; la Corporación meritísima y todo lector imparcial se habrán dado cuenta exacta, de que el «Comunicado» no destruye ni un ápice de nuestra doctrina, que para nosotros es lo esencial, y si a ello añadimos, que a juicio inapelable no existe injuria, ¿qué más podemos apetecer y qué queda de la «Comunicación»?

Y ahora, no ya un consejo, si no una advertencia de leal amigo a los padres.

Alerta, padres, alerta con ese laicismo y coeducación, con que van a ser saturados vuestros hijos, si Dios no lo remedia; *el alma vuestra, el alma de los padres es la que responderá ante Dios del alma de los hijos*.

YOULLIOS.

VIDA MILITAR

La «Orden» del Regimiento de Infantería número 20 que guarnecida esta plaza, dispone lo siguiente:

«La fuerza de los dos Batallones del Regimiento, realizarán mañana las instrucciones siguientes, en los campos que a continuación se indican:

Primer Batallón. En las maniobras del cuartel desarrollará los temas tácticos de compañía, propuestos por el comandante jefe del citado Batallón.

Segundo Batallón. En el campo de tiro de Fornillos, realizará los ejercicios de tiro de combate que le quedan por efectuar.

Las secciones de Especialidades se dedicarán en las explanadas del cuartel, a su instrucción peculiar.»

DE SOCIEDAD

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro muy querido amigo el procurador de los Tribunales de esta Plaza don Francisco Franco y Palacín.

A las muchas felicitaciones que recibió una la nuestra muy cordial.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Gallo, 27, 1.º HUESCA

INTERESES REGIONALES

PRIMERA CONFERENCIA ECONOMICA ARAGONESA

Con el ruego de su publicación nos remite la Comisión organizadora de la primera conferencia económica aragonesa, la circular relacionada con esta conferencia.

La crisis general de Aragón y el único modo de resolverla

En todos los pueblos y ciudades de Aragón se escuchan vivas lamentaciones y desesperadas protestas contra los terribles efectos de la crisis económica actual. En unas comarcas, es el problema de la remolacha o el del trigo, que intranquiliza todos los hogares; en otras, el del vino, el del aceite, el de las frutas; zonas enteras gimen año tras año bajo la renovada amenaza de inundaciones y plagas del campo, otras, demandan en vano, generación tras generación, que se resuelvan problemas vitales como el de llevar, por fin, el agua a las tierras sedientas, o el de enlazar mediante un teléfono y un camino a esos desgraciados pueblos hoy privados de toda comunicación con la cultura.

Antes, cuando las cuestiones eran de poca monta, e infinita la resignación de los que sufrían, bastaba la simple promesa de un político en vísperas de elecciones para acallar cualquier voz de protesta. Hoy, en cada boca hay una demanda, y para dar satisfacción a todas ellas, urgentes por igual, no hay más que un camino: el de hacer que los mismos pueblos y Aragón entero conozcan a fondo todos sus problemas, y busquen por sí mismos, fortalecidos en la unión, las soluciones más viables.

Aragón se desangra

El problema es difícil porque, en la actualidad, es muy poco lo que realmente conocemos a fondo acerca de las cuestiones que plantea la economía de Aragón. Eso sí, quien de cerca examine nuestro país, podrá percibir pronto de algunos síntomas reveladores de su presente angustia económica. Casi una décima parte de los aragoneses tienen que buscar el sustento o la riqueza fuera de su región natal. Aragón, la tierra menos poblada de España, no se halla organizada al presente para poseer y administrar los elementos económicos que son necesarios para sustentar a su exigua población.

Reservas y defectos de Aragón

Pero ¿qué le falta a Aragón? Sus energías hidroeléctricas en explotación y en potencia, parecen excepcionales; sus reservas mineras, estimabilísimas; su agricultura posee ya partidas muy respetables y posibilidades muy amplias; situado en una encrucijada de vías continentales y marítimas. Aragón tiene todas las condiciones para perfilar una industria y una actividad mercantil de próspera trayectoria. Y, sin embargo, a pesar de tan excelentes premisas, sigue existiendo en

nuestro país uno de los más vastos desertos de Europa.

Acaso lo que a Aragón le falte más sea el sentimiento y el entusiasmo colectivos; basta que los problemas propios dejen de ser apremiantes para que cerremos los ojos y oídos a los padecimientos del prójimo. Sólo el hecho de ser, como son ahora, generales las dolencias y casi inasequibles los remedios, hacen que en el ánimo de todos los aragoneses comience a germinar la idea de agruparse y entrelazar los esfuerzos comunes, para la mejor defensa de los intereses de todos.

Unámonos si queremos evitar la ruina

He ahí, por lo menos, un benéfico efecto, el único acaso, de esta tremenda crisis que a todos nos envuelve; son muchos y los que están dispuestos, en la medida de sus posibilidades, a hacer algo útil por su país, apoyando un movimiento de sincera y desinteresada colaboración, convencidos ya de que el esfuerzo individual o profesional no basta para sí solo.

Si, como es de esperar, ese movimiento de afinidad colectiva se extiende y robustece, habremos creado la palanca que nos alzaría de la ruina. Sólo es menester que las personas y entidades des más obligadas por su posición eminente en nuestra economía, no retarden por más tiempo su colaboración, que puede ser decisiva en estos instantes.

(Terminará en nuestro número de mañana.)

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Garola Hernández, 12 HUESCA

Del Gobierno civil

Durante el día de ayer cumplieron al señor gobernador: Una Comisión del pueblo de Grañén; señor Trueba, jefe de la Sección Agronómica; una Comisión de obreros del pueblo de Bolea; don Adolfo Zanuy, y el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Peralta de la Sal, y, por último, a una Comisión del pueblo de Esplús.

Lea V. "La Tierra"

Andrés Cervero Casayús

Enayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivenérea de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consulta: 11 a 1 y 7 a 9

Ramiro el Moño, 23, 1.º, derecha: HUESCA

MISCELANEA

Cosas de interés

Parece que el empleo de luz eléctrica ha dado buenísimo para la protección de los árboles frutales en América.

Resulta de los ensayos y las pruebas ya verificadas en la estación de entomología del Estado de Nueva York que la recolección de las manzanas producidas por los árboles protegidos por este procedimiento eran de un treinta por ciento mejores que las recogidas de los árboles donde la electricidad no había tenido intervención y de un cuarenta por ciento mejores que las de los que no habían sido objeto de ninguna medida de protección contra los parásitos.

El país del amor

Para fomentar el turismo extranjero en Italia, el Gobierno italiano concedió una rebaja de un 80 por 100 en sus líneas ferroviarias a todos los recién casados que viajaran por aquel país.

Los nuevos matrimonios han respondido a esta concesión eligiendo a Italia para su viaje de boda. En un año veinte mil parejas de todo el mundo han desfilado por Roma, acogidas a los beneficios de la reducción de tarifas.

Con lo que se demuestra que aun en las horas de mayor optimismo y más fáciles a los dispéndios, influye la preocupación económica.

Un alcalde «llanote»

Con la caída del régimen monárquico desaparecieron las dificultades del protocolo palatino, pero hubo bajo la monarquía autoridades para las que tales complicaciones no existían.

Visitaba el ex rey la provincia de Alicante cuando detuvo breves momentos en un pueblo llamado Sax.

El alcalde recibióle con mucha amabilidad, pero también con mucha llaneza, tanta, que al despedirse le dijo:

«Bueno, majestad, recuérdos a la reina y besos a los chicos».

A los que reciben cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

Se venden en la vaquería de Mariano Ramón dos terneros y una ternera recién nacidos. Huesca.

SE VENDEN

Tres mulas, de alzada 9 palmos. Para tratar, dirigirse a viuda de Manuel Otal, en Tramaced.

SE VENDE

Un patrimonio de cuatro pares, próximo a Huesca, de 110 cabices, de secano y 40 ó 50 de huerta. Para informes en la Administración de este periódico

Folleto de LA TIERRA

53

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—No hay necesidad de embellecer el relato. Es bastante fantástico por sí solo, pero no será de mi partido el que contradiga lo que yo llamo las sorprendentes y divertidas aventuras de mademoiselle Margarita de St. Brieuc... y de su leal...

—Sí, monsieur Ellice—dijo Juana con dulzura—, pero, desgraciadamente, no han acabado todavía esas aventuras. ¿No deberíamos tomarlas un poco más en serio hasta que hayan acabado?

Juanito hizo una inclinación de cabeza y prosiguió con tono grave:

—Tiene usted razón. La situación es bastante seria y nada se gana con pretender que no lo es,

Cuando tomamos el coche esperábamos reunirnos con ustedes en mi estudio en el término de una hora. El capitán Carette estaba desmayado, y a mademoiselle de Saint Brieuc le costó bastante trabajo arreglarle los vendajes que debieron correrse cuando Tribier le tiró al suelo como usted sabe.

—Efectivamente.

—Si mal no recuerdo, el capitán Carette recordó el conocimiento antes de llegar a la rue de Sfax, ¿verdad?

—Sí—repuso Margarita brevemente.

—Bueno; pues cuando cruzamos el pasaje de Lille e íbamos a entrar en la rue de Sfax, mademoiselle de St. Brieuc, que iba viendo el camino por la ventanilla del coche, me gritó de repente que mandase parar al cochero. Lo hice así y fué una suerte que mi compañera me pudiera avisar a tiempo, porque toda la calle estaba llena de tropas federales poseídas de locura. Los soldados, borrachos, gritaban como demonios y disparaban al aire sus fusiles, en vista de lo cual nos volvímos en el coche al pasaje de Lille, que estaba obscuro como boca de lobo. Allí me apeé y me asomé por una esquina. Los federales estaban sacando a un hombre de un portal y disparaban los fusiles en todas direcciones, aullando y maldiciendo. En pocos momentos acabaron con aquel infeliz a bayonetas y le dejaron no sé cómo. Yo estaba como petrificado y no acer-

taba a moverme del sitio en que me hallaba. Luego vi a la soldadesca echar abajo otra puerta, sacar a la calle a todos los vecinos de la casa y entregarse al saqueo. Se los veía ir y venir por las habitaciones con antorchas encendidas. Por fin salieron todos gritando: «¡Viva la Commune!... ¡Mueran Lebeaul!» Me figuro que le cogieran por haber sido el que instruyó y disciplinó a la Guardia Nacional durante el sitio. Vivía en la rue de Sfax. En aquel momento tuve un pensamiento que me hizo dar un salto. ¿Qué casa habían estado saqueando y se disponían a quemar?... Deslizándome pegado a las paredes pude acercarme y vi que en el centro de la calle se amontonaban los restos de monsieur Lebeaul, revueltos con los muebles de mi estudio y mis linternas destruidas.

Después de ver aquello no perdí el tiempo; pero antes de que pudiera retirarme me hizo fuego la Guardia Nacional. Las balas barrían la rue de Sfax. El cochero, que me había esperado a tuerza de ruegos de mademoiselle de St. Brieuc, puso los caballos al galope, y no pasó hasta llegar al boulevard St. Michel, donde nos suplicó que le dejásemos aunque no le pagáramos; el traqueteo del coche había afojado los vendajes a Carette, y se hallaba en situación casi desesperada por efecto de la pérdida de sangre. Con nuevos ruegos conseguí que el cochero siguiese adelante en busca de albergue. No

pueden ustedes imaginarse el cuidado con que teníamos que andar. Un oficial herido hubiera sido lo bastante para que nos jugase una mala pasada cualquier dueño de un hotel que fuese del partido revolucionario. Pero no era fácil evitarlo, porque los amigos de la Commune estaban todos muy exaltados, y como se les conocía a primera vista, no era difícil elegir. Después de larga busca encontramos uno que, por la tranquilidad que denotaba creíamos poder fiarnos de él, y resultó, efectivamente, buena persona. Era Verdier, el dueño de la Boule d'Or, un hotelito de la rue St. Michel. Allí acostamos al capitán, y mademoiselle de St. Brieuc se puso a curarle las heridas mientras llegó un médico, el cual dijo que habían curado al herido tan bien como pudiera haberle curado él mismo...

—¡Perdón, monsieur Ellice!... El médico no dijo nada de eso—interrumpió Margarita.

—¿No dijo que las vendas estaban bien puestas?

—Dijo que estaban bien, pero eso no significa alabanza. Prosigá usted.

—El doctor iba a salir para Versailles y tenía un pase de Raúl Rigault del cual nos aprovechamos para falsificar otro para Carette. Mademoiselle de St. Brieuc se negó rotundamente a que le proporcionásemos otro en igual forma.

—Era demasiado peligroso—dijo la joven—. Una